



СТЕННАЯ ГАЗЕТА —

это голос общественности, боевой помощник партийной, профсоюзной и комсомольской организаций цеха. При умелом использовании пропагандистских и организаторских возможностей стенной печати можно достичь больших успехов в борьбе за эффективность производства, за укрепление трудовой и технологической дисциплины.

Какое же впечатление складывается от просмотра цеховых стенных газет? Неважно. В большинстве цехов периодичность выпуска равна одному разу в месяц, да и то не всегда. Стоит только посмотреть на стенд «Сталелитейщик», который висит в фасонно-вальце-сталелитейном цехе, как сразу убеждаешься: газету здесь делают один раз в несколько месяцев. На стенде — праздничный номер, посвященный пятидесятой годовщине Октября.

В некоторых цехах создается мнение, что стенные газеты для того существуют, чтобы только поздравлять трудящихся с большими знаменательными датами. Так думают, например, в цехе ремонта промышленных печей. Стенную газету здесь делают только к праздникам.

В обжимном цехе, кроме общецеховой стенной газеты, выпускаются еще и бригадные, меньше по формату. На выпуск их затрачивается меньше времени, но и они, как это ни странно, выходят единожды в месяц. Это очень редко. Газеты при таком выпуске утрачивают свою оперативность полностью.

Вот что сказал по этому поводу партгрупорг третьей бригады обжимного цеха т. Федянин, ответственный за выпуск:

— На мой взгляд, стенная бригадная газета должна выходить чаще. Хотя бы один раз в неделю. Тогда она приобретет оперативность и гибкость. Кроме того, в каждом номере газеты обязательно должен быть критический материал, задевающий за живое. Тогда и писать в газету будут чаще. А то что же получается? Номер скоро выпускать, а замечек нет...

Вопрос о периодичности выпуска стенной газеты третьей бригады ставился на собрании партгрупоргов. Все согласились, что выпускать ее надо чаще, однако, до сих пор вопрос этот так и остается открытым: слова расходятся с делами.

В редакционную коллегию газеты необходимо избирать таких людей, которым это дело по душе, которые желают работать в стенной газете. А у нас этому зачастую не придается значения. Выдвинули кандидатуру, проголосовали и все. Будь добр делай, коли тебе поручено. Забываем об одном — не будет толку, если членом редколлегии станет человек против своей воли.

Необходимо тщательно подбирать состав редколлегии. Только при этом условии газета будет работать нормально, без лихорадки. И будет не праздничной, а деловой.

Л. КРОХАЛЕВ.

В коллективе цеха металлургических конструкций с уважением называют имя Федора Александровича Ширманова. Работая мельником-дозировщиком шихты для обжарки электродов, он выполняет ежедневно почти полторы нормы.

Коммунисты избрали передового труженика и активного общественника своим партгрупоргом.

На снимке: Ф. А. Ширманов.

ВОЖЖИ В РУКИ... СЕДОКУ

О Хафизове, секретаре комсомольской организации второго агломера, я услышал еще до встречи с ним. Секретарь общегорняцкого комитета ВЛКСМ Владимир Дробышев характеризовал его как неспособного и ничего не желающего делать молодежного лидера, с которым замучились «и мы и партбюро цеха».

— Не получается у меня ничего. Всю работу завалил, — сказал Хафизов в начале нашего разговора. Сказал с неподдельным унынием.

Ниасу 23 года. Пришел в цех в 1963 году, окончив техникум. Работает электрослесарем по седьмому разряду. Учится по специальности на третьем курсе горно-металлургического института.

Посмотрим теперь на диаграмму взлета и падения общественной «карьеры» Ниаса. Редактор стенгазеты (до сих пор им числится). Группкомсорг. Вступает в кандидаты в члены КПСС. В августе прошлого года ему вручают партбилет. В следующем месяце комсомольцы цеха единогласно избирают его своим вожак. С этого момента «кривая» роста идет на снижение.

Цеховые комсомольские собрания не проводились. Члены бюро, распределив «портфели», дальше этого не пошли. Их удовлетворил план, составленный из самых обильных фраз типа «наладить отчет и

учет». Нет координации действий комсомольских групп. Впрочем, о каких действиях можно говорить, если, например, в пятой бригаде, где трудится большинство комсомольцев, до сих пор не выбран комсорг. Связей комсомольских групп с партийными и профсоюзными группами нет. Комсомольская организация цеха тает на глазах. В прошлом году на учете состояло пятьдесят четыре человека, сегодня — двадцать восемь.

Кто уволился, кто по возрасту выбыл, — объясняет секретарь. В цехе трудятся семьдесят два молодых человека комсомольского возраста. Но в ВЛКСМ принято, вспоминает Хафизов, «кажется, двое или трое». К вступлению в партию не подготовлено ни одного комсомольца. Жизнь в комсомольской организации остановилась.

Мы сидим в кабинете секретаря партбюро Мухина. Второе доискиваемся причин. Константин Иванович убежден, что Хафизов просто не хочет работать секретарем. Ведь его заместитель В. Пыжьянов, опытный комсомольский вожак, возглавлявший организацию несколько лет подряд, часто подсказывал Ниасу, что и как надо делать, подталкивал его. Но тот шагнет и остановится снова. Вялый какой-то, все у него не получается. Партийное бюро объявило Хафизову выговор. Согласен,

говорит Мухин, это пожарная мера, но что делать? За ручку его вести?

Мухина можно понять. Секретарство Хафизова пришлось на трудный период — реконструировалась четвертая аглофабрика. Времени не было каждый раз опекать его. А самостоятельно работать он не способен.

Этим «не способен» и объясняется, на мой взгляд, создавшееся положение. Чем руководствовались партбюро, рекомендуя Хафизова комсомольским вожак? Молодой коммунист, хороший производитель, в институте учится — ему, как говорится, и вожжи в руки. Комсоргом был — получалось, потянет и всю организацию.

А он не потянул. Потому что организаторских способностей нет, от неопытности это. Одно хотенье без умения — ничто. Чтобы быть вожак, надо иметь к этому задатки. Главное — уметь увлечь за собой молодежь, организовать ее на интересные дела, фантазию надо иметь богатую.

Партбюро этого не учло, рекомендуя Хафизова секретарем бюро ВЛКСМ. А надо было учесть. Ниас виновен в том, что поступил не принципиально и не попросил другого поручения, которое было бы ему не только по душе, но и по силам.

Ю. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

ПРОПАГАНДИСТАМ И СЛУШАТЕЛЯМ НАЧАЛЬНЫХ ПОЛИТШКОЛ

К теме: „УПАДОК МИРОВОГО КАПИТАЛИЗМА“

ПЛАН

1. Общий кризис капитализма.
2. Неустойчивость капиталистической экономики. Кризис политической системы империализма.
3. Обострение противоречий в мире империализма.

1.

ОБЩИЙ кризис капитализма, в отличие от экономических кризисов, охватывает и экономику, и политику, и идеологию. Он характеризуется сильным обострением всех противоречий, когда капитализм уже не может сохранить своего господства над народами, и они выходят из-под гнета капитала, вступают на социалистический путь развития.

Общий кризис капитализма — это исторический этап ослабления и гибели капиталистического.

Общий кризис капитализма прошел три основных этапа. На первом его этапе капитализм утратил безраздельное господство в мире. В 1917 году на одной шестой части земного шара возник новый передовой строй — социализм. Рядом с капиталистическими странами возникла и с тех пор неуклонно расширяется, крепнет новая социалистическая система. Практически именно после 1917 года начался процесс активного разрушения колониальной системы империализма. На первом этапе общего кризиса капитализм всеми средствами пытался укрепить свое внутреннее положение. Он испробовал все, вплоть до наиболее обнаженных, террористических форм диктатуры монополий (фашизм в Германии, Италии). Империализм вел жестокие колониальные войны, пытался подавить национально-освободительное движение народов.

Но ничего не помогло. В 1929—1933 и 1937—1938 годах капитализм испытывал серьезные политические, экономические и социальные потрясения. Второй этап общего кризиса капитализма связан со второй мировой войной и ее итогами. Победа Советского Союза и стран антигитлеровской коалиции, пораже-

ние фашизма привели к бурному росту демократических и революционных сил во всем мире.

Образовалась мировая система социализма — важный фактор современности.

Одновременно началась новая фаза и в разрушении колониальной системы. Многие страны Азии, Африки обрели политическую самостоятельность.

В жизни самих капиталистических государств выросло влияние рабочего класса и его коммунистического авангарда.

В итоге всех этих изменений на мировой арене произошел существенный сдвиг в соотношении сил в пользу демократии и социализма.

Империализм, и прежде всего его оплот — США, предпринял отчаянные усилия, чтобы изменить ход событий, остановить бурное развитие мирового социализма, загнать в тиски прогрессивные силы в странах капитала. С этой целью была развязана «колониальная война», создана целая система агрессивных военных блоков, провозглашена политика «отбрасывания» социализма. Но шли годы, а лагерь социализма креп и развивался, несмотря ни на какие козни империализма.

Третий этап общего кризиса капитализма начался в середине 50-х годов. Он возник не в связи с мировой войной, а в обстановке соревнования и борьбы двух систем, изменения соотношения сил в пользу социализма, резкого обострения всех противоречий империализма. Этот этап характеризуется тем, что: во-первых, произошло дальнейшее отпадение от капитализма новых стран, укрепление мирового социализма; во-вторых, это новый подъем национально-освободительной борьбы; в-третьих, это дальнейшее обострение внутренних противоречий империализма.

2.

С ДВИГИ в мировом развитии, происшедшие на третьем этапе общего кризиса капитализма, определяют неизбежность дальнейшего упадка и ослабления капиталистической системы. Империализм пытается найти способы «обновиться», частично разрезать или ослабить острые и опасные для него противоречия.

Буржуазные пропагандисты пытаются доказать, что «обновление» капитализма уже совершилось. Но это — ложь. Конечно, капитализм сейчас не тот, что был в начале века, но суть его осталась.

Современный капитализм отличается прежде всего концентрацией капитала в руках все более узкого круга людей: «60 семейств» в США, 100 миллиардеров в ФРГ, «200 семей» во Франции — вот подлинные хозяева этих стран.

Далее. Современный капитализм — это государственно-монополистический капитализм. Это значит, что монополистический капитал ведущих империалистических и стран сросся с их государственным аппаратом. Сила монополий и сила государства слились в единый механизм. Монополии используют государство прежде всего в интересах собственного обогащения. Государство предоставляет им выгодные заказы, облегчает их налоговые тяготы за счет трудящихся.

Но государственно-монополистический капитализм, ускоривший процесс обобществления производства, еще более углубил противоречие между «производительными силами и производственными отношениями». Кризисы перепроизводства продолжают как и прежде. Число безработных в мире капитала никогда не бывает ниже 6—7 миллионов человек. Разоряются миллионы крестьян, фермеров, мелких предпринимателей, обесцениваются деньги, растут государственные долги и т. д.

Как видно, что никаких противоречий современный капитализм не преодолел.

Не только в экономическом, но и в политическом отношении современный капитализм лишен устойчивости и подвержен кризисам. Это выражается в росте реакции, более жестоким преследовании революционных и демократических сил, лишении народных масс элементарных свобод. В некоторых странах продолжает свирепствовать фашистский террор. Все это свидетельствует о том, что современный капитализм теряет почву под ногами. Грубым насильем нельзя остановить неизбежное развитие событий, приглушить остроту глубочайших социальных про-

тиворечий, которые раздирают капитализм.

3.

ВСЯ ПОСЛЕВОЕННАЯ история капитализма показывает, что закон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран, сформулированный В. И. Лениным, продолжает действовать с неослабевающей силой. В первые послевоенные годы, когда Европа еще лежала в развалинах, американский империализм установил почти абсолютное господство в экономике капиталистического мира. Однако позже положение во многом изменилось.

Восстановив хозяйство, страны Западной Европы, а также Япония приступили к массовому обновлению капитала. Экономическое развитие этих государств заметно ускорилось. Монополиям Западной Европы и Японии удалось в значительной мере высвободиться из-под американской опеки.

Сейчас капитал США развертывает новое наступление на мировом рынке. Стремясь найти выход из затруднений, европейские монополии прибегли к так называемой интеграции (хозяйственному объединению). Были созданы государственно-монополистические группировки — «общий рынок» шести европейских государств.

Но это не помогает. Идет скрытая и открытая конкурентная борьба между монополиями. Мир капитала в наши дни — мир жестокой борьбы монополий. Борьба идет за сферы влияния, за источники сырья, рынки сбыта.

Противоречия современного капитализма находят выход и внешне выраженные в усиливающейся классовой борьбе в странах капитала, в росте сопротивления народов Азии, Африки и Латинской Америки империалистическому гнету, в развитии революционной борьбы масс во всех странах капиталистического мира.

ЛИТЕРАТУРА:

Учебное пособие «Основы политических знаний», стр. 240—249.

Н. Н. Иноземцев «Общий кризис капитализма и внешняя политика».

И. М. Мрачковская «Общий кризис капитализма».